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Mi következik?
Az édes húsvéti szünet után ked­

den ül össze a parlament. A kép­
viselő urak kedvükre kiünnepel- 
liették magukat, elég hosszú volt a 
vakáció. Reméljük, hogy a hosszú 
szieszták közben erőt is gyűjtöttek 
honunk alyjai, friss erőt, amelyre 
szükség lesz az uj feladatok meg­
oldásánál.

Mi következik?
Érre az önmagától felvetődő 

! érdesre nem tudunk válaszolni. 
La a politikus urakat és főként a 
minisztereket meginterjúvolja a 
jámbor olvasó alig győzi gyors­
írással jegyezni a szóáradatot. 
Mert a diadalmas kormánypárt fő 
is alkorifeusai tudnak beszélni, 
hála az égnek! Olyan kenetteljcsen 
öntik a szót, hogy boldogság hall­
gatni. fis természetes, hogy derült 
optimizmus csillog a nyilatkozatok 
frázisain, még pedig olyan fajtájú 
optimizmus, amilyent manapság 
Csonkamagyarországon csak az a 
vékony réteg tud produkálni, 
amely szinte teljesen magának ka­
parintotta meg a hatalom birtokát. 
I)v a dolgozó polgárság és mun­
kásság tömegei, az a tenger, amely 
kínlódva hordozza hátán az ural­
kodó réteg kivilágított örö.mhajó- 
ját, nem tud örülni az optimista 
igéknek, mert érzi, hogy akiknek 
beszéde ma rózsás ködbe burkoló­
zik, nem értik, mert nem is érthe­
tik meg bajaikat, kínjaikat, gond­
jaikat.

Mi következik? Mit várhatunk 
az. összeülő parlamenttől ?

Semmit, vagy alig valamit. Le­
szoktunk már a mákonyszívásról 
és nem látjuk értelmét annak, hogy 
felcsigázott várakozással fordul­
junk azoknak a gyülekezete felé, 
akik az elmúlt évek folyamán 
ezeregyszer csalódást okoztak a 
várakozóknak, És mi, akik a pár­
iámén tárizmus alapján állunk, 
százszoros keserűséggel szögezzük 
le. hogy a jelenlegi parlament lé­
tezése legfeljebb csak annyiban in­
dokolt, hogy az a fél maroknyi el­
lenzék, amely minden erőszak el­
lenére is bejutott az ország házá­
ba, leszögezheti elvi álláspontját 
az uralkodó rendszer retrográd 
rendeletéivel és törvényjavaslatai­
val szemben. A mai parlament csak 
arra jó, hogy az országgyűlési 
naplóban nyoma maradjon azon 
képviselők felszólalásainak, akik 
valóban a nép választott képvise­
lői, tehát teljes joggal és felelős­
éggel szögezhetik le, hogy a nép- 
’1ek mi a véleménye a reakció kor­
mányzásáról.

A reakció parlamentje látszat - 
Parlament. Engedelmesen, mukka- 
n,’K nélkül, a megrendelt hatói- 

'■!<>. c megszavazza a kormány bar 
Ji’elyik törvényjavaslatát, fis az
( ivnzék hiába teszi ki a leikéi, at 
a'l°U cselekben hiába világosabb a 
napnál is, hogy egy-egy ellenzéki 
ö’vaslat az ország érdekében való,

Bethlen mamelukjai feltétlenül el­
vetik az ellenzéki javaslatot. Ma 
csak az történhet, amit ők akar­
nak, ira az ellenzéki vélemény 
majdnem a kutyaugatással sülyedt 
egyenértékűvé és nincs az a sten- 
tori hang, amely keresztülüssön 
azon a viasztömegen, amellyel 
mesterségesen eltömték füleiket, 
nehogy meghallják a nép és hiva­
tott képviselőinek kívánságait.

Mi következik?
Semmi. Folyik minden tovább 

abban a mederben, amelyet a kor­
mánypárt vágott. Ök majd csinál­
ják tovább a politikát a saját szá­
juk ize szerint, senkire nem hall­
gatva és semmivel nem törődve.
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Apponyi gróf véleménye époly kö­
zömbös a számukra, mint Hugy- 
megi Kiss Pálé, vagy akár Peyer 
Károlyé. És igy tart ez majd hó­
napokig, évekig, amíg el nem jön 
a Nagy Csőd, amikor a csődtöme­
get majd kézbekapják azok, akik­
nek ma nincs szavuk, vagy ha van, 
nem hallgatnak rájuk. Most mellő­
zik Apponyit, mellőzik Hegymcgi 
Kiss Pált és mellőzik Peycrt. Mel­
lőzik a nemzeti erő javarészét 
egészen addig, míg a kormányke- 
rék véglegesen kiszakad a kezeik­
ből.

Ezeket voltunk bátrak elmonda­
ni a parlament uj ülésszaka meg­
nyitásának. előestéjén.

Az OMKE közgyűlésén visszaverték 
a kereskedelemellenes támadásokat
Budapest, május 2. Az Országos 

Magyar Kereskedelmi Egyesülés 
ma délelőtt 10 órakor tartotta meg 
a Lloyd Kaszinó dísztermében 
XXI11. évi rendes közgyűlését. A 
közgyűlésen, amelyen Heinrich De­
zső elnökölt, nagyszámban jelen­
tek meg az érdeklődők, akik kö­
zött ott volt a kereskedelmi kor­
mány képviseletében Fodor Jenő 
államtitkár, Belatiny Artur, Szé­
kács Antal felsőházi tagok, Bitt­
ner János, a Budapesti Kereske­
delmi és Iparkamara alelnöke, 
Szávay Gyula főtitkár, Frcy Kál­
mán, a tőzsde alelnöke.

Heinrich Dezső megnyitóbeszé­
dében vázolta a múlt év gazda­
sági eseményeit és kimutatta, hogy 
lassan-lassan sikerült szomszé­
dainkkal a kereskedelmi kapcsola­
tokat felvenni. Ezckután azokkal a 
támadásokkal foglalkozott, ame­
lyek a kereskedelmet a szövetkeze­
tek részéről érték, kijelentette, 
hogy a kereskedőket ebben a kér­
désben gyűlölet vagy elfogultság 
sohasem vezette, A kereskedők a 
létért való küzdelmükben sohasem 
fognak hozzájuk nem illő fegyve­
rekkel küzdeni, de hogy

egy kereskedelemmel foglal­
kozó. társadalmi előkelőségek 
által vezetett szövetkezet köz­
gyűlésén a kereskedelmi fog­
lalkozást lebecsülő olyan nyi­
latkozatok hangozzanak el. 

megdöbbentenek.
Mi mást nem kívánunk, mint­

hogy a szövetkezetek maradjanak 
meg a szövetkezeti működésüknél, 
hogy a kereskedőkkel egyenlő el­
bánásban részesüljenek és végül, 
hogy hiteligényeik kielégítése te­
kintetében

ne kapjanak különleges ked­
vezményeket azokból a köz- 
p nzekhöl. amelvekhcz az ösz- 
: rés adófizetők filléreikkel 

hozzájárulnak.
s amely közpénzeknek nem az. a 
rendelt lese, hegy i szövetkezetek 
hiteligényei kielégíti sere fordittas- 
sanak.

Balkányi Kálmán dr., az OMKE 
ügyvezető igazgatója szólalt fel 
ezután, aki főleg arra mutatott rá, 
hogy a néhány nap múlva meg­
kezdődő genfi világgazdasági kon­
ferencia elé nagy reményekkel 
néznek.

Sürgette az Olaszországgal 
való megegyezés után a jugo- 
szlávokkal való megegyezést 

is.
Horváth István főtitkár terjesz­

tett be ezután határozati javasla­
tokat a vámkezelés körüli bizony­
talanság, a terményértékesítés szö­
vetkezeti lebonyolítása, a munkás- 
biztosítás reformja és a kiskeres­
kedelmi hitelek megszervezése

ügyében.
Glücksthal Samu dr. számolt be 

ezután a kereskedelem aktuális 
adókérdéseiről. Rámutatott arra, 
hogy dacára az adómérséklési adó- 
javaslatnak, a kereseti adó — ez 
a legkereskedclmibb adó — az' 
1925. évi 9 millió pengős ered­
ménnyel az 1927. évi előirányzat­
ban már 19 millió pengőben van 
felvéve. Ez azt jelenti, hogy 

a kereskedők adója kél év 
alatt 100 százalékkal emelke­

dett.
A forga Írnia dó-kódex megteremté­
séről beszélt ezután, amely tartal­
mazhat ugyan bizonyos könnyíté­
seket, de másfelől az elterjedt hí­
rek szerint ismét csak zavarokra 
és kontraverziákra ad alkalmat. 
Az egyetlen világos és minden fél­
remagyarázást mellőző megoldás 

a tázisrendszer életbeléptetése 
volna.

Belatiny Artur, a Budapesti Ke­
reskedelmi és Iparkamara elnöke 
szólalt tel ezután a szövetkezetek 
ügyében a Kamara állásfoglalásá­
ról. Magyar Bertalan, az OMKE 
alelnöke a vámhitelek és a tranzit­
raktárak ügyéről, Neumann Adolf, 
a miskolci kamara elnöke a vidéki 
kereskedelemnek a szövetkezetek­
kel és a forgalmiadéval szemben 
elfoglalt álláspontjáról, Vértes 
Emil a hatósági üzemek kérdéséről 
számolt he. Felszólaltak még az 
elnöki előterjesztéshez Iritz Nán­
dor (Makói, Reitzer Emil és 
Gyöngyösi János dr. (Békéscsabai 
Augcnfeld Lajos, Neustadt Miklós, 
Benedek Sándor (Nagykőrös).

A kormánypárt értekezletén megtá­
madták az ügyvédi kamarákat, mert 

nem elég reakciósak
Bethlen István gróf a pártvacsorán érdekes beszédben mél­

tatta a magyar—olasz szerződés jelentőségét
Budapest, május 2.

Az egységespárt ma este érte­
kezletet tartott

Az első felszólaló Marschall Fe­
renc, aki súlyosan megtámadja az 
ügyvédi kamarát, mert annak leg­
utóbbi közgyűlésén olyan felszóla­
lások hangzottak el, amely szerint 
a kormányzat ki akar térni a kri­
tika elöl. Marschall ezt anarchiá­
nak és forradalomnak nevezi. Eré­
lyesen megfenyegeti az ügyvédi ka­
marai.

Pvstliy Pál igazságügy miniszter 
szelídségre inti az ügyvédi kama­
rákat. fia a kamarák tovább ha­
ladnak a megkezdett utón, akkor 
felügyeleti joga alapja nmeglesz a 
módja, hogy visszatérítse őket.

Lakatos Gyula u összeszidja az 
ügyvédi kamarát.

Több lényegtelen felszólalás 
után következeit •/. est fényponlja: 
a partvacs: ra.

Kenéz Béla mondta az első 
tósztot cs hosszabb beszédben ün­

nepelte vezérét, Bethlen grófot, 
aki az olasz szerződés teremtő 
atyja.

Bethlen gróf hosszabb beszédben 
méltatta a magyar-—olasz szerző­
dés jelentőségét és érdekes be­
széde során többet között a követ­
kezőket mondta:

- Három cél elérése vezetett 
Rómába.

Ami az első célt illeti, Fiume az 
utóbbi években nem bírt azzal a 
jelentőséggel a magyar közgasda 
sági életre, mint a háború előtt. 
Kivitelünk nagymértékben lecsök­
kent és nem arrafelé, hanem főleg 
a nyugati államok felé irányult, ott 
keresett elhelyezést a magyar ter­
melés. Mégis azl mondom

ne becsüljük alá a magyar sza­
badkikötőt, illetőleg ne becsül­
jük alá azt .a lehetőséget, hogy 

tengerhez jussunk. 
Emlékezzünk vissza arra az időre, 
amikor Ausztriában a szociálde­
mokratapárt bojkottal sújtotta a
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magyar árukat. Akkor jutottunk 
tudatára annak, hogy Ausztria 
ránk nézve az a kapu, amelyen 
keresztül mi a külfölddel az érint­
kezést fenntartani képesek va­
gyunk és amelyen keresztül a 
külföld előrehaladottabb közgaz­
daságával érintkezni és ottani 
piacon termel vényeinket elhelyezni 
tudjuk. És ha Ausztria az a kapu, 
amelyen keresztül a nyugat felé 
juthatunk, ál Htom, hogy

Fiume az a biztonsági szelep, 
amelyre a magyar közgazda- 
sági életnek szüksége uan, ha 
adott esetben a túlfűtött ka­
zán erejétől felrobbanni nem 

akarunk.

Ne felejtsük el azt, hogy kivi­
telünk tekintetében nagy érdek fű­
ződik ahoz, hogy Fiúmét, mint ten- \ 
geri kikötőt használni képesek le- | 
gyünk. Hiszen a múltban is első­
sorban errefelé irányult kivitelünk.
A Levante, Egyiptom. Kisázsia, 
Konstantinápoly, a görög állam te­
rülete és szigetei felé.

Azt hiszem, a római ut és az 
aláirt szerződésekkel együtt nem 
lehet kétséges, hogy senkinek olyan 
nagy érdeke nincs, mint egyfelől a 
magyar nemzetnek abban, hogy az 
Adrián erős Olaszország álljon 
őrt, de másik oldalon az olasz 
nemzetnek abban, hogy a Duna 
völgyében erős, fejlődésképes ma­
gyar nemzet álljon. Igenis az érde­
kek harmonikusak és egységesek. 
Épen ezért ez a szerződés, amelyet 
aláirtunk, nemcsak konkrét formá­
ba öntése azoknak a baráti kötelé­
keknek, amelyekre az imént rá­
mutattam, hanem ennél lényege­
sen több. Ez a szerződés nem egy 
vérszegény, tehetetlen platónikus 
szerelem kifejezője. Egy élni aka-' 
ró viliris, férfias két nemzet együtt- j 
működésének kifejezője. (Taps.) 
Kifejezője azoknak a közös érde­
keknek előre vitele érdekében, 
amelyekre céloztam,

nem azért, hogy kalandokba 
menjünk, nem azért, hogy má­
sokat fenyegessünk, nagy bár­
kivel szembeszáll junk. hanem 
a közös érdekek alátámasztá­
sára és mef erősítésére A két 
nemzet boldogulása érdekében 

íratott alá ez a szerződés.

— Es mi a jelentősége ennek a 
szerződésnek? Kell-e ezt ebben a 
teremben magyarázni? Ismerjük a 
helyzetet, amelyben voltunk a 
trianoni szerződés megkötése után, 
letiporva, területeinktől megfoszt­
va, a magyar pénzügyi válság kö­
zepében, tönkretett közgazdaság­
ban, körülvéve egymással szövet­
séget kötött államoktól, nap-nap 
után kitéve megalázásoknak. Mást 
nem hallhattunk, a szomszéd ré­
széről, vagy bárhonnan nemzet­
közi téren, mint parancsszót. Az 
egyenlőség megszűnt nemzet és 
nemzet között. Nap-nap után ki 
voltunk téve annak, hogy bel- 
iigyeinkbe avatkozzanak. Ez volt

BORSAUNO kalap
28.— pengő
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a helyzet Trianon megkötése után 
cs talán egyetlen nemzet sem érzi 
úgy megalázó helyzetének súlyát 
annyira, mint a magyar, mert ez a 
nemzet nem materialista, nem 
hajhássza a boldogságot, csakis 
gazdasági téren. Ennek a nemzet­
nek önérzete van, nemzeti büsz­
kesége, nemzeti becsülete. (Hosz- 
szantartó taps.)

A magyar nemzet erősen és 
súlyosan érezte a megalázást, an­
nak óráit, éveit, amelyeken ke­
resztül kellé" vergődnie.
— Est most egy nagy nemzet, egy 

európai nagyhatalom, amelynek 
súlya van Európa politikai éle-

A májusi katonai előléptetések 
során a kormányzó vitéz László 
Miklós tábornokot, a debreceni 
katonai körlet parancsnokát, aliá- 
bornaggyá nevezte ki.

A körletparancsnokot előlépte­
tése alkalmából a dcbecerni házi- 
ezred zenekara ma este szerenád­
dal köszöntötte. Hét órakor indult 
el a zenekar a Pa vili on-laktanyá­
ból a Csapó-, Rákóczi- és Egy ma­
lom uccán át a Péterfia uccai lak­
tanya elé, ahol a körletparancs­
nok lakik. Itt a zenekar a Rákóczi- 
nyitányt, majd a ,,Boszorkány 
cimü opera nyitányát adta elő, 
Nöth Antal ezredkarnagy vezetésé­
vel, nagy gyönyörűségére az ucca 
közönségének, amely a művészi 
szerenád révén értesült a körlet­
parancsnok kitüntetés számba me­
nő előléptetéséről. László Miklós 
altábornagynál ma fogadó-est volt, 
amelyen a helyőrség magasrangu

lében, egyenlő társának fogadja, 
megbecsüli, tiszteletet ad a ma­
gyar nemzetnek. Igenis állítom, 
hogy a tőlünk elrabolt nemzeti 
becsületünket adta vissza az olasz 
nemzet.

__Legyen azért hála és köszö­
net annak a nagy nemzetnek, le­
gyen ezért hála és köszönet azok­
nak a nagy államférfiaknak és ve­
zető férfiaknak, aki ennek a ma­
gyar nemzetnek valódi nagy ké­
pességét kellő pillanatban felis­
merte és ezt a nemzetközi élet­
ben honorálni kívánta.

Több felszólalás nem hangzott 
el.

tisztjei fejezték ki szcrcncsekivá- 
nataikat a körlctparancsnoknak.

A helyőrség tisztikarában tör­
tént előléptetések közül különösen 
kiemelendő Vályi Nagy Frigyes és 
Homródy Pál ezredeseknek tábor­
nokokká való kincveztetése. Vályi 
Nagy Frigyes a debreceni volt 
39-ik gyalogezrednek volt közsze­
retetben álló és népszerű tisztje; 
egy évvel ezelőtt ő volt a 11-ik 
honvéd gyalogezred parancsnoka, 
azóta pedig a debreceni vegyes­
dandárnál teljesít szolgálatot. 
Homródy Pál tábornokot is régi 
kötelékek fűzik Debrecenhez; a 
volt 7-ik Vilmos huszárezred tisz­
tikarának volt méltán tisztelt és 
becsült tagja, ezidöszerint alelnöke 
a Debreceni Lovarcgyletnck. A 
kör let parancsnokot, valamint az uj 
tábornokokat a város polgári tár­
sadalma részéről is számosán ke­
resték fel gratulációikkal.

Cserkészünnepély 
a református főgimnáziumban

A református főgimnázium 172. 
sz. Erő cserkészcsapata május 
7-én éri el első fogadalomtételé­
nek öt éves évfordulóját. Ebből 
az alkalomból e hét szombatján 
délután fél 5 órai kezdettel a ju­
biláló csapat a református gimná­
zium udvarán szabad ég alatt tart­
ja meg azt a nagyszabású tábortűzi 
estével egybekötött délutánját, 
amely, iránt már eddig is szokat­
lan érdeklődés nyilvánult meg az 
egész városban

A közönség szemcláttára fogják 
felverni az ősök sátraikat, majd 
a lélekemelő és teljes pompájában 
lefolyó zászlófelvonás után az iz­
galmas és tanulságos versenyeknek 
egész sorozata fogja szórakoztat­
ni a közönséget. Megfigyelési, kéz­
ügyességi versenyek mellett be­
mutatják a fehér szakácsruhába 
öltözött cserkészek főzési és ke­
nyérsütési tudásukat is. Ezeket a 
versenyeket a krínolin és lasszó 
mutatványok zárják be, majd kü­
lönféle játékok, tréfás jelenetek, 
sőt tragikus komolysága színmü­
vek is kerülnek bemutatásra.

A közönség a délutáni és az 
esti műsor között lévő időközben 
a tornacsarnokban berendezett bib­
iében csillapíthatja le szomját és 
étvágyát. A tornacsarnok tetejé­
ről az intézet rádiója a külföldi 
és hazai leadóállomások elsőren­
dű műsoraival, a tornateremben a 
gimnázium ének- és zenekara, elő­
adások, szavalatok, érdekesebbnél 
érdekesebb bemutatások fogják 
szórakoztatni a közönséget. Mikor 
pedig leszáll az este, a tábor kö­
zepén kigyul a tábortűz s felbug 
a tárogató kesergő hangja.

Helyárak: Zsöllye 1 p. 50 fillér, 
számozott ülőhely: 1 P-, állóhely 
50 fillér, diákhely 20 fillér. Jegyek 
előre válthatók Koncz Sándor 172. 
őrsvezetőnél, csapat pénztárosnál.

l/itéz László Miklós körletparancsnok 
altábornagy lett

/ályi Nagy Frigyes és Homródy Pál ezredesek tábornokokká

A városi tanács a gazdák jubileumáig 
rendbehozatja a hortobágyi csárda

környékét
Megírta a napokban a Debreceni 

Független Újság, hogy Zöld Jó­
zsef tanácsnok előterjesztést t-tt a 
városi tanácsnak a hortobágyi 
csárdának és környékének rendbe­
hozatala érdekében a mezőgazda­
sági beruházásokra előirányzott 5 
milliárd korona terhére. A tervbe 
vett munkálatok 18.000 pengőt, il­
letve az egyes munkálatok kikap­
csolása után 11.000 pengőt igé­
nyeltek volna. A városi tanács 
azonban, mivel c munkálatok el­
rendelésére a közgyűléstől hatá­
rozott felhatalmazása nem volt, 
úgy határozott, hogy a munkála­
tokra a legközelebbi városi köz­
gyűlésen a törvényhatósági bi­
zottságtól felhatalmazást fog 
kérni.

U j abban azután a Debreceni 
Gazdasági Egyesület is átirt a vá­
rosi tanácshoz, amelytől azt kérte, 
hogy mivel a két napos jubiláns 
ünnepségek és a kiállítás június 
11-én és 12-én lesznek, tehát ad­
dig sok idő nem áll rendelkezés­
re, másve s/t mivel ezekre az ün­
nepség. kre az egész országból sok 
idegen gazda jön Debrecenbe és a 
Hortobagyra, a csárdát és annak 
környékét hozassa sürgősen rend­
be a városi tanács, nehogy az or­
szág gazdái rossz benyomással tá­
vozzanak a Hortobágyról.

E megkeresésnek nyomán a vá­
rosi tanács újból tárgyalás alá 
vette ezt a kérdést és úgy hatá­
rozott, hogy azokat a munkálato­
kat, amelyeket a Gazdasági Egye­
sület jelölt meg és amelyek arra 
vonatkoznak, hogy a csárda kör­
nyéke ne legyen rendetlen és pisz­
kos, már most elrendeli, azokra a 
munkálatokra vonatkozóan pedig, 
amelyeket a műszaki ügyosztály ; 
jelölt meg és amelyeket a gazda­
sági tanácsnok akart megcsináltat­
ni, előterjesztést tesz a közgyűlés­
nek. Mivel pedig a törvényható­
sági bizottságnak minden valószí­
nűség szerint még c hóban és pe­
dig már a jövő héten közgyűlést 
kell tartania, elég idő lesz még 
arra, hogy amennyiben a közgyű­
lés a megjelölt munkálatokat el­
rendeli, azokat a városi tanács a 
gazda ünnepekig elvégeztesse.

RAMMINGER hHIgylödrász I
VARGA-UTCA 1. f
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Szikes talajjavító géppel akar 
kísérletezni a városi tanács
A karcagi földmivesiskolánál a 

napokban talajjavító gépet mutál­
lak be. amellyel a szikes talajok 
megjavítását akarják elérni. Deb­
recenből a városi tanács képvise­
letében Zöld József tanácsnok je­
lent meg a bemutatón, de részt 
vetlek azon Jéna István vezetésé­
vel a debreceni gazdák is, akik 
mindannyian nagy figyelemmel kí­
sérték a gép működését és arról a 
legnagyobb elismeréssel nyilatkoz­
tak. A traktor által vont gép 60 
80 centiméter mély árkokat von, 
amelyekbe a kilúgozott szik bclc- 
folvik. A bemutatón a gép csak 
egy késsel dolgozott, de lehet há­
rom kést is alkalmazni' és olyan 
barázdákat vonni, amilyenre szük­
ség van, vagy amilyent akarnak.

A szikes talajjavító gép tulaj­
donosa ajánlatot tett Debrecen 
város tanácsának, amely szerint a 
Hortobágy szikes részéből 500 
1000 hold földet haszonbérbe ven­
ne 2 3 pengőért holdanként hosz-
szabb időre és annak lejárta után 
jó földet adna vissza a városnak. 
Zöld József tanácsnok közölte az 
ajánlattevővel, hogy hosszabb idő 
re a város ilven nagy területet ha 
szonbérbe nem adhat, mert bár -' 
gép teljesítménye nagyon szép és 
biztató, de eddig még semmi ered­
ményt annak használata fel nem 
tud mutatni. Azt az ajánlatot tette 
azonban, hogy a géppel végezzen
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bérszántást. A gép tulajdonosa ki­
jelentette, hogy erre is hajlandó 
és a bérszántást holdanként 100 
pengőért végezné.

Mindezekről a hétfői ülésen tett 
Zöld József tanácsnok jelentést a 
városi tanácsnak, amely megbízza 
a tanácsnokot, hogy folytasson 
további tárgyalásokat a gép tulaj­
donosával és hívja fel, hogy a bér­
szántásra vonatkozóan tegyen Írás­
beli ajánlatot.

A Függetlenségi Kör 
u] otthonba költözik
A Debreceni Függetlenségi Kör, 

mint ismeretes —, Csapó uccai 
helyiségéből uj otthonába, a püs­
pöki palota első emeletére, az 
Első Magyar Biztosító volt helyi­
ségeibe költözik.

Az uj otthon felavatása május 
15-én lesz nagyarányú ünnepség 
keretében. A több mint ezer tagot 
számláló Kör tagjai zászlók alatt 
vonulnak fel a régi otthonból az uj 
otthonba, majd zászlószentelés, 
matiné következik, Az ünnepi be­
szédet Hegymegi Kiss Pál ország­
gyűlési képviselő, a Kör elnöke 
tartja, azonkívül lesz zeneszám, a 
Kossuth Dalkör énekel.

Kedden délelőtt nyújtják át 
Dohnányl Ernőnek a disz- 

po gárl oklevelet
A debreceni Beethoven ünnep 

alkalmából amint azt már meg­
írtuk — hétfőn este feleségével 
együtt Debrecenbe érkezett Dolmá­
ny! Ernő dr., aki az ünnepi hang­
versenyen a IX. szimfóniát fogja 
dirigálni, .amelyet a Filharmóniai 
Társaság ad elő.

A világhírű magyar művészt 
tudvalévőén Debrecen város tör­
vényhatósági bizottságának köz­
gyűlése a város díszpolgárává vá­
lasztotta meg. Ittléte alkalmából 
azután most átveszi a díszpolgári 
oklevelet is, amelyet nagyszerű 
művészi kivitelben Thoroczkay 
Oszvald iparművész készített. A 
díszpolgári oklevél átadása ünne­
pélyes keretek között kedden dél­
előtt fél tizenegy órakor történik 
meg a városháza tanácstermében.

Botrány egy hajduszováti 
korcsmában

Az egyik hajduszováti kocsmá­
ban borozgattak az elmúlt télen: 
Hári Gyula, K. Nagy Lajos, Ba­
logh Sándor, Mészáros Imre, Fa­
zekas Sámuel és Hári Gyulánc. A 
késő esti órákban Hári Gyula kissé 
ittas lett s a kocsmában tartózko­
dó csendőrökre vonatkozólag több 
sértő kijelentést lett. A csendör- 
ség a nagyobb rendzavarásnak ele­
jét veendő Hári Gyulát felszólí­
totta, hogy menjen fel a járőrrel 
azonnal a közégházára. Hári meg­
tagadta a községházára való me­
nést, társai pedig Hári felszólítá­
sára útját állták a csendőrök fel­
lépésének.

Hatósági közeg elleni erőszak 
miatt a borozgató hajduszováti 
földmivesek ellen megindult az el­
járás. A földműveseket a debreceni 
törvényszék K. Nagy Lajos kivé­
telével 14 14 napi fogházra és
10 10 pengő pénzbüntetésre ítélte.
Az ítélet nem jogerős.

Debreceni motorkerékpárost 
súlyos baleset ért a vasárnapi 

kiránduláson
A debreceni motorkerékpárosok 

vasárnap reggel hét órakor indul­
tak az Angol Királynő elől egy 
110 kilométeres túrára, Erdöbé- 
nyére. A túrán 11 motor vett 
részt. Az utat minden baj nélkül 
tették meg és a legjobb kedvben 
tanyáztak Erdöbénye fürdőtele­
pén, amikor hírül vették, hogy egy 
debreceni motoros, Szírek András 
szabó hatalmas oldalkocsija felfor­
dult az utón.

Szírek Andrát üzleti elíolaltsága 
miatt nem indulhatott reggel mo­
toros társaival együtt és délután 
nagy oldalkocsis gépével, három 
emberrel, neki indult az útnak. A 
gépet 90 kilométeres sebességre

állította be. Egy ideig minden za­
var nélkül tette is meg az utat, de 
Hajduhadház közelében a rossz 
utón egy kanyarodónál

a 90 kilométeres sebességgel 
haladó gép felfordult és nagy 
ívben repült az ut szélére a 
motort vezető Szírek András.

A gép másik két utasának nem 
történt kisebb zuzódásokon kivid 
baja, de Szírek a fején súlyos se­
bet szenvedett. Autón hozták be 
az eszméletlen állapotban levő 
Szíreket Debrecenbe. Az orvosok 
18 öltéssel várták be a sebét. Az 
állapota súlyos; de nem életveszé­
lyes.

Egy anya megfojtotta és feldarabolta 
újszülött gyermekét

Budapest, május 2. A Dob ucca 
84. számú ház lakói napok óta 
erős, penetráns szagot éreztek az 
udvar közepén lévő csatorna kö­
rül. A proletárházban, amelynek 
kilencvenhét lakója van, a szag 
mindjobban erősödött, úgyhogy a 
lakók kérésére a viceházmester 
ma reggel elhatározta, hogy ki­
tisztítja a csatornát. Alig kezdett 
a viceházmester a csatorna tisztí­
tásához, egy fekete rongyban 

a felísmerhetetlenségig meg­
csonkított és osztlásnak indult 

csecsemőholttestet talált.
A felfedezéstől azonnal értesítet­
ték a Vil. kerületi rendőrkapitány­
ságot, ahonnan Koós Géza dr. 
rendörtanácsos intézkedésére Kö­
vess dr. rendőrkapitány és Nasicz 
dr. főorvos vezetésével rendőri 
bizottság szállott ki a helyszínre.

A bizottság megállapította, hogy 
a néhány napos újszülött holttes­
tét a csatorna patkányai annyira 
összerágták, hogy még azt sem 
lehet megállapítani, hogy milyen 
körülmények között és mikor halt 
rneg a szerencsétlen csecsemő, 
akinek holttestét ma a viceház­
mester hozta fel a kanális mélyé­
ről. A házban azonnal megindult 
a nyomozás és miközben a rendőri 
bizottság kihallgatásokat folyta­
tott. Rácz Károlyné előadta, hogy 
a múlt hét közepén, szerdán vagy 
csütörtökön hajnalban gyanús je­
lenetet észlelt a ház udvarán. Az 
albérletben lakó Vörösmarty Jó- 
zsefné 40 éves napszámosasszony’ 
ugyani

hajnalban lement az udvarra 
a a kezében lévő lavór tartal­
mát beöntötte a kanálisba,

majd pedig egy seprővel igyeke­
zett a nyomokat eltüntetni.

A rendőr; bizottság e jelentés 
alapján azonnal Vörösmarty Jó- 
zselnét kereste, a napszámosasz- 
szony azonban nem tartózkodott 
otthon. így detektivőrszemet állí­
tottak a kapu elé, aki várta, hogy 
Vörösmartyné a munkából haza­
térjen. Tizenegy óra után a nap­
számosnő megérkezett, de mielőtt 
még a lakásba ért volna, a házban 
lakó egy.k kisleány figyelmeztette 
arra, hogy reggel a viceházmester 
egy csonka csecsemőirőlttestet ta­
lált.

Vörösmartyné a hír hallatára 
elsápadt, felsietett a lakásba, 
hétéves kislányát kézenfogta 

és menekülni akart.
Ebben a pillanatban már detektí­
vek álltak az udvaron, Vörösmar- 
tynét elfogták, bekísérték a VII. 
kerületi kapitányságra, ahol meg­
kezdték kihallgatását. A napszá­
mosasszony könnyek között val­
lotta be, hogy

néhány nappal ezelőtt gyer­
meknek adott életet, a csecse­
mőt megfojtotta és holttestét 

a kanálisba dobta.
Teltét azzal okolta, hogy borzal­
mas nyomorban volt és nem tudta 
volna a gyermeket felnevelni. A 
gyilkos anyát a rendőrség letar­
tóztatta.

Felekezet elleni izgatásért két hétre 
Ítélték Kádár Lehelt

Szeged, május 2. Ma délelőtt 
hitfelekezet elleni izgatás bűntet­
tével vádolva állott Kádár Lehel 
a szegedi törvényszék Wlld-taná- 
csa előtt.

Wild elnök először a vádiratot 
ismertette, amelyből kitűnik, hogy 
1925 nyarán az ébredők szegedi 
Korzó-mozi helyiségében propa- 
gandagyülést tartottak. Ezen a 
gyűlésen Gömbös Gyidán és Lcnd- 
vai-Lehner Istvánon kivül Kádár 
Lehel is felszólalt. Hiteles gyors­
írói jegyzetek szerint a zsidókér­
désről beszélt és a többel között 
a következőket mondotta:

A zsidók a világ legnagyobb 
rablói, idegenből lopakodtak be 
ebbe az országba és itt tönkretet­
ték az egész országot. L

Kádár Lehel kihallgatásakor ki­
jelentette, hogy nem emlékszik, 
hogy ezeket valóban kijelentette 
volna.

A zsidókról beszeli ugyan, de 
ez a beszéd nem volt izgató. 
Több tanút hallgatót ki ezután 

a törvényszék, a gyűlés ébredő 
résztvevői közül. Kihallgatták 
Zentbauer Lajost, a szegedi faj­
védők lapjának egyik vezérét, 
azonkívül Váló István dr. nyugal­
mazott tanfelügyelőt, akik reszt­
vettek a gyűlésen, de ma már nem 
emlékeztek arra, hogy az inkrimi­
nált kijelentések elhangzottak-e.

Ezután kihallgatták a gyűlésen 
résztvett detektiveket is, majd Sző­
ke Gyula dr, főkapitánysági al- 

t kalmazottat, akit a főkapitányság

hiteles gyorsíróként rendelt ki a 
gyűlésre, hogy szó szerint jegyez­
ze a beszédeket. Szőke kijelentet­
te, hogy ma, két év után nem em­
lékszik szó szerint a történtekre, 
de amennyiben a gyorsírói jegy­
zetekben benne foglaltatnak az in­
kriminált dolgok, úgy azokat

feltétlenül elmondotta Kádár 
Lehel.

A bizonyítás lefolytatása után a 
szegedi ébredők elnöke mondotta 
cl védőbeszédét. Elsősorban kije­
it ntette, hogy nem lehet szó izga­
tásról, mert Kádár Lehel általá­
nosságban beszélt, ezenkívül hit­
felekezet elleni izgatásban nem is 
lehet bűnösnek kimondani, mert a 
zsidóság nem hitfelekezet, hanem 
faj.

Kádár Lehel mondott ezután rö­
vid beszédet, mire a törvényszék 
kihirdette ítéletét, amelyben 

bűnösnek mondotta ki feleke­
zet elleni izgatás vétségében 
Kádár Lehelt es ezért kétheti 

fogházbüntetésre ítélte.

Enyhítő körülménynek vette a bí­
róság, hogy az izgató kifejezéseket 
már jóval azok után az idők után 
mondotta Kádár, amikor ezekkel a 
kijelentésekkel esetleg nagyobb 
bajt lehetett volna okozni.

A törvényszék az indokolásban 
megállapította, hogy a zsidóság fc- 
lekezetnek tekintendő, mert a kú­
riának vonatkozó döntése kötelezi 
az alsóbb bíróságokat.

A Mlssisippl áttörte gátjait
London, május 2.

New Orlcansból jelenti egy szikra 
távirat, hogy a Missisíppi Nathech 
városával szemközt, nem messze 
Concoriától, Louisiana államban

négy helyen is átszakitotta a 
töltést.

A veszedelmet előre jelezték az ál­
lomásokról, de körülbelül száz 
ember nem akart menekülni, mert 
vagyonát féltette s ezek most élet- 
veszedelemben vannak.

Hoover kereskedelmi miniszter 
tegnap este rádión adta hírül, 
hogy

az árvíz már hat millió acre 
termőföldet öntött el,

százával vesztették el az emberek 
mindenüket és az anyagi kár már 
eddig is meghaladja a 200 millió 
dollárt.

Mewyork, május 2. 
New Orlcansból jelentik, hogy a 

mesterséges gátátvágás következ­
tében

a Missisippi vizszine lassan 
apad.

de az árvíz Vidolia és Angola kö­
zött négy újabb helyen áttörte a 
töltést, aminek következtében 
Louisiana államban ismét három­
millió acre föld került viz alá. 
Ennek a vidéknek lakossága halá­
los rémületben menekült, mert 

legkésőbb holnap minden hely-

Selyemszörö kalapok
12.— pengd
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ség viz alatt lesz, 150,000 fő­
nyi lakossága van ennek az 

árterületnek.
Hoover kereskedelemügyi mi­

nisztert hétfőre visszavárják Wa­
shingtonba, hogy az árvizveszede- 
lcmről jelentést tegyen Coodlidgc 
elnöknek.

Szabálytalanságok a hazai és 
külföldről Importált turófélék 

forgalomba hozatala körül
A hazai, de különösen a külföld­

ről importált turófélék forgalomba 
hozatala körül olyan, a fennálló 
rendeletbe ütköző szabálytalansá­
gok fordulnak elő, amelyek a fo­
gyasztó közönség megtévesztésére 
alkalmasak, amennyiben silányabb 
minőségű áruk a jobb minőség lát­
szatát keltő néven és jelzés alatt 
hozatnak közforgalomba. Ezek az 
esetek — tudottan, vagy jóhisze­
műen — főleg a „kevertturók". 
forgalomba hozatalánál gyakoriak, 
azaz olyan áruknál, amelyek juh- 
turó és közönséges (gyakran so­
vány) tehéntúró összekeverésével 
készülnek és a kereskedelemben 
mégis „csemege", „tavaszi", „má­
jusi", „liptói", „felvidéki", „horto­
bágyi" stb. tehát finomabb árura 
utaló jelzővel ávusittatnak. Az 
ilyen, különösen a külföldről im­
portált áruknál gyakori megtévesz­
tő jelzők egyrészt alkalmasak 
arra, hogy — a külföldi turófélék 
javára eső elfogultság révén is — 
hazai turótermékeink elhelyezését 
veszélyeztessék, másrészt pedig a 
fennálló törvényes rendelkezések­
be is ütköznek.

A turófélék forgalmát szabályo­
zó rendelet értelmében ugyanis 
..kevertturót" csakis ilyen néven, 
minden más jelző mellőzésével 
szabad forgalomba hozni, a turó- 
félék megjelölésére pedig a fenti 
rendelet 2—4. tj-aiban megállapí­
tott elnevezéseket az ára tartályán 
vagy csomagolási burkolatán szem­
betűnő és könnyen olvasható mó­
don kell feltűntetni. Az áru minő­
ségét magyar nyelven jelző felira­
tok pedig a vásárló közönség felé 
fordítva szembeszökő módon alkal­
mazandók.

Az importturók eredeti tartá­
lyán (bődön stb.) a rajtuk levő 
idegen nyelvű minőségi és szárma­
zási jelzések mellett magyar nyel­
vű jelző feliratok is alkalmazan­
dók az elárusitás megkezdése 
előtt.

Ezzel kapcsolatban külföldi ke­
reskedelmi exportunk, de a belső 
kereskedelem érdekében is: a ke­
reskedelmi és iparkamara felhívja 
az érdekelt kereskedők figyelmét 
arra is, hogy mézkészletüket ne 
cink (horgany) vagy einkezett 
edényben raktározzák, illetve szál­
lítsák ki, hanem e célra ónnal be­
lül teljesen bevont bádogedénye­
ket, vagy egészségre ártalmatlan 
anyaggal zománcozott fém-, cse­
rép-, vagy kőtartályokat, esetleg 
keményfa edényeket használjanak. 
Külföldre kivitt mézszállitmá- 
nyaink ellen ugyanis a külföldi 
hatóságok több ízben kifogást 
emeltek amiatt, hogy azok a cink­
tartályokból egészségre ártalmas 
fémet vontak ki és ez utón egész­
ségre ártalmasakká váltak.

Kockás angol sapkák
3'60 pengőtől

FEKETÉNÉL

A debreceni Zenekedvelők Köre 
Beethoven centennariuma

Őszinte sikerrel zajlott le teg­
nap este Debrecen város legelőke­
lőbb közönsége jelenlétében 
mely a Bika szálloda hatalmas 
hangversenytermét színül tig meg­
töltötte — a lelkes és nehézsége­
ket nem ismerő debreceni Zene­
kedvelők Körének Beethoven ha­
lálának centennariuma alkalmából 
rendezett második hangversenye 
dr. Dohnányi Ernő, K o m o r 
Vilmos, a budapesti Filharmóniai 
Társaság, a Palestrina kórus, M c- 
d e k Anna, B a s i I i d e s Mária, 
dr. Székelyhidy Ferenc és 
Szende Ferenc, a m. kir. Opera 
kiváló énekeseinek részvételével. 

A hangversenyt megelőzően 
I Beethoven művészetének jelentő­

ségét méltatta ékes szavakkal dr, 
P e t r y Pál vallás és közoktatás- 
ügyi államtitkár.

Utána Dohnányi Ernő ült a 
zongorához és játszotta el elkép­
zelhetetlen finomsággal és világre-, 
’.adókban is utolérhetetlen művé­
szettel az es dur zongoraversenyt, 
melyet a Komor Vilmos vezetése 
alatt álló budapesti filharmonikus 
zenekar kisért abszolút művészet­
tel. Beethovennek ez a munkája 
nem a tömeg, hanem az igazán 
muzsikusok részére van megírva. 
Ezt csak úgy szabad hallgatni, 
hogy Beethovent megértsük, erre 
pedig a mii szándékos nehézsé­
gei mellett csak hozzáértők képe­
sek, hogy Beethovennek e szub­
jektivitásokkal ielitett müvéhez, 
közel férkőzhessenek. Ha történe­
tesen München, Wien, vagy Ber­
lin zenét szerető közönsége előtt 
ragyogtatta volna Donhányi Ernő 
az ö kivételes művészetét, feltét­
len mélyebb és frenetikusabb si- 
k crl aratott volna a hatalmas alko­
tás bemutatása után 120 eszten­
dővel és merem állítani, hogy ke­
vesebben zavarták volna, — ha 
suttogás jellegű beszéddel bár 
a nagy magyar zongoristát. Komor 
Vilmos alapos képzettségre valló, 
fegyelmezett dirigens, kinek pál­
cája nem hagy kiaknázatlanul 
egyetlen dinamikai hatást sem. 
Beethovent leikéig ismeri, zene­
karát elvben a ke t then szigorúan 
meg is tartja. Stílusos zenész.

Szünet ulan minden idők legna­
gyobb zenei alkotása volt a mű­
sor következő száma, Beethoven 
IX. szimfóniája, az öröm, a tiszta 
szeretet örök himnusza. Nagyobb 
felmagasztosult sággal teremtett 
müvet nem ismer a művészettörté­
net. Beethoven még Bonnban 
kezdett tervezni egy szimfóniát, 
melyben az ürömnek, a szeretet­
nek akart örök oltárt emelni. A 
IX. Szimfónia első vázlatai 1793- 
ból valók, néhány instrumentális 
motívuma pedig 1815 előtt meg­
található a jegyzetekben, végül az 
öröm végleges témáját 1822-ben 

jegyzi fel. A szimfónia pontos cí­
me: „Szimfónia Schillernek „Az 
örömhöz" írt ódája szövegére ké­
szült befejező kórussal." Vagy 15 
évig foglalkozott szövegének meg­
zenésítésével Beethoven. 1823-ban 
elkészüli a zene Zeusa. Első elő­
adása 1824-ben, május 7-én volt.

Mikor Beethoven a nagy mü­
vet imi kezdte, fülbaja már na­
gyon súlyos stádiumban volt. Sü­
ketsége napról-napra súlyosbo­
dott. Környezetéből mindenki 
tisztában volt a katasztrófa nagy­
ságával, csak Ö nem. Annál rette­

netesebb volt reá nézve, mikor 
erre öt a véletlen 1822-ben ráve­
zette. Schröder Vilmának, a hires 
énekesnőnek jut alom játékéi a a 
Fidcliót tűzték ki. O volt meghiva 
a vezénylésre. Az énekeseket 
nem hallotta. A színpad és a zene­
kar elveszítették a kontaktust. 
Kétszer is elkezdték az első fel­
vonást, de hiába. Beethoven rop­
pant izgatottan a körülötte lévők 
arckifejezéséből igyekezett kiolvas­
ni az akadály okát. Magához intette 
egy, a zenekarban játszó barátját, 
Sr hindiért, jegyzőkönyvét resz­
ketve nyújtotta át annak, ki ezt 
irta fel a lapra: „Kérem, ne foly­
tassa, otthon mindent megmagya­
rázok."

Az iszonyú való fájdalmasan 
csapott le rá. Lélekszakadva ro­
hant lakására, Teste a rémes lelki 
szenvedés alatt összeroppant, az 
eset szivén találta és haláláig en­
nek a rettenetes jelenetnek ha­
lasa alatt állott. Ettől kezdve zár- 
kózottabb és buskomorabb lett, 

I de megadta magát sorsának. Csak 
belső világának élt s igy alkotta 
meg mestermüvét, a IX. Szimfó­
niát. Az első tétel titokzatosan 
zsongó suttogásából vad harag, dac 
kétségbeesés hallatszik. A hatal­
mas küzdelem erőfeszítése csak­
nem szétrobbantja a szabályos szo- 
nátatételt. A második tétel szá­
guldó gyorsaságú, kábító témával 
kezdődik, teli rikító ellentétekkel, 
mámoros életujjongásban őrjöng. A 
pusztulás világa felett táncoló kí­
sértetek orgiáját a halál csontos 
öklének rettenetes dörömbölése 
riasztja szét. A harmadik tételben 
a tékevesztett orgia után nagy, 
ünnepélyes csend száll alá s ki­
mondhatatlan bánat dala zokog. 
Az emberiség gyászos panasza es 
reménykedő vágya tölti be a vég­
telen űrt. A negyedik tételben 
lép be a hires vegyeskar. Bámula­
tos az a tökéletesség, mellyel a hang 
szeres zenéből az énekeszenébe 
megy ál a halhatatlan Mester. Az 
emberiség e zenei sorsdrámájának 
utolsó felvonása a három első té­
tel hangulatait mégegyszer forron- 

* gó viaskodásban veti fel. Mikor 
már tehetetlen rémületté fokozó­
dik a megdöbbenés és menekvés 
már semerre sincsen, egy gene­
rálpauzával hirtelen elhallgat a 
zenekar, pillanatnyi csend és be­
lép az öröm isteni témája. Ter­
mészetfeletti nyugalomba burko­
lózva száll le az égből s könnyű 
lehelletével végigsimogatja a 
szenvedőket. Mikor a főtéma át­
száll az énekhangba, komoly és 
nyomott jelleggel a basszusban 
tűnik fel, majd lassanként hatal­
mába keríti az egész zene és ének­
kart. Az öröm egyszerű dala' a 
népek dalává magasztosul, az 
egész emberiség remegve nyújtja 
kezét az ég felé, a mindenség a 
megváltott emberiség örömujjon­
gásától harsog.

Aki gondjaitól agyongyötörve, 
kétségbeesetten, tanácstalanul áll 
a hétköznapi rosszaság, szcrctet- 
nélkiiliség, a megnemértés labirin­
tusában és tegnap este Beethoven 
IX, szimfóniájához ment a nappal 
salakját lerázni és onnan vigaszt 
meríteni, az megértette a gyötrel- 
mes földi élet kálváriájának min­
den kínját, szenvedését, megtalálta 
a zűrzavarból, kínból és pusztu­
lásból kivezető egyenes utat, mely

az Örök Szeretetnél végződik.
Dohnányi Ernő ma Keiner Ist­

ván, Blech Leó, Weingartner 
Félix, Kleiber Erikkel az öt vi­
lágrész legnagyobb Becthoven- 
dirigenseinck galériáját képez Teg­
nap esti hangversenye ék tünk leg­
szebb élménye volt. Amit ü adott 
„ekünk ,az maga Beethoven volt, 
zenekara pedig méltó volt hozzá.

Köszönet érte Neki, a kiváló 
szólistáknak, a Palestrina kórus­
nak, a nagyszerű zenekarnak és 
nem utolsósorban a Zenekedvelők 
rendezőségének, akik lehetővé 
tették, hogy Debrecen hangver- 
SLnylátogató közönsége egy ilyen 
felejthetetlenül szép estét kapott.

Szathmáry Endre.

A bankett
A hangverseny után a Zeneked­

velők Köre háromszázteritékes 
bankettet rendezett a fővárosi ven­
dégek tiszteletére a Bika üvegter­
mében. Az ünnepi vacsora ünnepi 
hangulatát károsan befolyásolta a 
feltűnően gyatra kiszolgálás.

Az első pohárköszöntőt dr. Had- 
1 ázy Zsigmond főispán tartotta, 
aki lendületes szavakkal köszön­
tötte a kultuszminisztérium képvi­
seletében megjelent Petry Pál ál­
lamtitkárt. Ezután Csűrös Ferenc 
dr. kullurtanácsnok a magyar ze­
neművészet világhírű alakját, Deb­
recen uj díszpolgárát, dr. Dolmá­
ny! Ernőt üdvözölte meleg tósztjá- 
val. Csűrös dr. szavai után a Pa­
lesztina kórus énekkel köszöntöt­
te fel DolmányU, aki néhány ked­
ves, közvetlen szóval köszönte meg 
az ünneplést. Petry államtitkár a 
Zenekedvelők Körének elnökére, 
1 ladházy főispánra emelte poharát, 
végül a Palestrina kórus alcímüké 
Debrecen zencértő publikumát üd­
vözölte, amely a mai komoly, száz 
százalékos zenei esemény alkalmá­
val is zsúfolásig megtöltötte a Bi­
ka hatalmas dísztermét.

A bankett előkelő közönsége a 
késő éjszakai órákig maradt együtt
<(‘ <$•> «J* «F ■m> «2« «e> «• «F e» «F 4 -

A Tisza István Tudományos 
Társaság május 8-án, vasárnap d. 
c. 11 órakor a kollégium díszter­
mében tartja évi rendes közgyűlé­
sét, melyen Pckoly József egye­
temi tanár tart Beethovenről em- 
lékbeszédet. Ezután Tóth Lajos 
egyetemi tanár terjeszti elő főtit­
kári jelentését. A közgyűlésre szí­
vesen látja a Tisza István Tudo­
mányos Társaság Debrecen város 
érdeklődő közönségét. Belépődíj 
nincs.

>5» <a> «J* «i>«» ve» v ♦> «* -h

Nem fáj semmim
hála a

<Baye>i féle 
Aspirin-fobieffák

kitűnő hatásának Felülmúlhatatlan szer 
fej-és fogfájásnál,csúz,neuralgia stb ese­
teiben. Valódiságáért és 
jó minőségéért az 
eredeti csomagolás 
kezeskedik, a zöld 
papírszalaggal. P
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Patkány- és epériitó.
Csodás hatású készítménye a 
modern vegyészeti iparnak, amely 
semmiféle háziállatnak nem árt, 

0 de gyorsan és biztosan 
megöli az egeret és patkányt.

Kapható minden gyógyszertárban és szokiizletben.

IS».1WÍ»ES

BÉSZLER ÉS DÁVID VASKERESKEDÉS
Vasáruk —

A KOSSUTH-SZOBOR MELLETT ____________
Háztartási cikkek — Szerszámok,

Nagy választók ! Oleeb árak I ..........

Minthogy arra van 
t«remtve, hogy a 
CBBMK SIMON "jó’é- 
koi-y ItalAsót tttk le­
tesse te* ve a SIMON 
RIZSPUDKH meg f gja 
óvni arcbőrét a M*»h- 
radóstól s mindazon 
trrllActóktól, amelye- J 
két a rossz púderek I 
okosnak. j

F 1 n o in, tapadás, I

f>öngéden Illatosított J 
« Így magában fog- i 

Isi]a mindazon jótulajdonságokat, miket 
Ön egy tökéletes púdertól varhat.

A Créme Simon 
púder és szappan

mindenütt kapható !

PARFÜMERIE SIMON 
i9, FAUBOURG ST. MARTIN, PÁRIS

GYENES ANTAL
kflzpontl fűtés, vízvezeték, esető mázéi 

és fűrdűbersndszésl vállalat*
DEBRECEN, ARANY JÁNOS UCCA 27. 

TELEFON 9-37
Mlnlaraktér vételkényszer nélkül 

Is bármikor megtekinthető.

Legolcsóbban

FEST, TISZTIT 
Weisz,

Arany János-utca 9.
Gyász esetén 24 óra alatt.

alkalmas^ helyiség kiadó-
Csapé ucca í). s z á m.

ERNSZT JÓZSEF
FASZOBRÁSZ

DEBRECEN, SZÉCHENYI-U. 42.
Készít művészi kivitelben, szolid 
érakon, mindennemű Iparművé- 
szetl tárgyakat: fali karokat, fa 
csillárokat, kandelábereket, kép­

kereteket.

Szücsmiihelyemet
Miklós ucca 22. szám alól

Miklós ucca 5, sz. a, helyeztem
Altmann, szűcs

GRAMOPHONT
GRáMOPHON-LEMEZh 

ÉS TÖK
»HlS MASTER VOYCE«

kutyás védjegyű

COLUMBIA, DECCA
valódi angol gyártmányok

ODEON
slb. nénit t gyártmányok

havi részletfizetésre is
kaphatók

hegedűs és Sándor
irodalmi és nyomdai részvény- 
társaság gramophon osztályában
DEBRECEN, PIAC UCCA 34

Műhelynek, f
raktárnak, vagv bármely célra \

wm

-l"« távé üdítően hat. 
" után az

Lesz maga j*.
Szeret-e még
Doni kozákok énekkarának 
szenzációs lemeze

stb. stl). óriási választékban 
kaphatók, úgy gépek is.

hatók

Világvárosi nagy áruházak
mintájúvá havonként egy-egy cikket szenzációt* ^ olcsó árban 
bocsájtok a nagyrabecsült vevőközönség rendelkezésére !

MÁJUS JJÓBAN

I 1 Pár I -_ _ _
VALÓDI SELYEMHARISNYA

Minden szín­
ben kopható

pen <;„ö

Kérem ügyelni a 
HAVAS névre!

HAVAS harisnyaház, Bádogos ucca 1

Molyfcáp elleni
téli ruhák gondozását fclclfisség- 
gel, jutányos ár mellett vállalok.

Adler szűcs
Batthyány ucca 2. szám.

TALIZMÁN
SÓSBORSZESZ
üdít, erősít, fiatalít
Gyártja: Dr. SZELÉNYI ÁRPÁD

vegyészeti gyára, Debrecen.
Kiváló háziezer szesz é< menthol 
tartalmánál fogva használható bőr­
ápoló (kozmetikai) szernek. — Egy 
kávéskr "■‘■tál a mosdóvizbe, néhány 
kanálk 
Vizze- 

.erebfz 
is t 
kivé 
ke

meg érkeztek a legújabb bőr- és 
szövőt! keztyük

schon Sándornál
Debrecen, Píbű-u. 14. (Csep6-*u. sarok.)

Telefon 11-S5. ;

Ezt a könyvet mindenkinek el kell olvasni!.................................................................................. ..
A huszadik század házaséletének válságai!

GRÓF HERMANN KEYSERLING

KÖNYV A HÁZASSÁGRÓL
A házasság mai problémái
Fordította : DR. FÜLÖP ZSÍGMOND

Monumentális munka — Huszonnégy világhírű szerző alkotása j
Biztos útmutató mindenki szóméra 

a házasság mai válságában
„KÖNYV A HÁZASSÁGRÓL“ I KOI:

c
A. W Nieuwenhuis: 

~*»euius
'"'"nőre

1

Gróf Hermann Keyserling: A házassági probléma helyes beállítása
A házasság keletkezése 
. Házasság és anyajog 

A hindu házassági ideál 
A kínai házasság 

A rangházasság 
házasság és proletárizálódás 

°omantikus házasság 
Igái i házasság 
z átalakult nő 

.g Amerikában 
akuló házasság 
jövő házassága 

yes párválasztás 
g a házasságban 

közösségi feladat 
m mint művészet 

ig mint műalkotás 
zasság mint bilincs 
sság mint teljesedés 
zasság és önfejlődés 

nini titok és parancs 
izasság mint szentség

Gépek havi részletfizetésre is

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG !

OHAMOI’HONOSZTALYABAN
PIAC UCCA 34 SZÁM I

in.
tág hv. 
együttélés, u,.. 
vannak, melyeknek ke,,, 
a sok vaktában való házasocia..

londolkodíii és Költői 
.adalml intézményről,
legrendülése okozza a 
ó sok véres csatárii tra- 
majdnem mindenki szá- 

obé-aevésbé súlyos kon- 
kulturembernek el kell 

Lián házasulandó fiatalok 
helyes irányítás alapján a 

,idusokat, a már házasok - 
l házasságuknak eddig éri­
nek azzal, hogy 8 -lázas- 
nemi és gezdatagí 

js szempontjai cs kellékei is 
e vétele megakadályozhatja 
a sok könnyelmű válást is.

Ára: 20 pengő
Kapható:

Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében
Beüt*

Hitelképes részletfizetésre is kaphatják I
ammvamma ama

*' bvvMMas
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APRÓ HírIDEI ESEK,
Bb vétel É

Iparosok ügyeimébe!
Mindenféle kész, haszonra való 
vasak legolcsóbban kaphatók. — 
Rezet, ólmot, cinket, ócska vasat 
legmagasabb árban veszek. Wür­
diger, Késes ucca 90. 431

Veszek
használt szőllőprést és 
kádat. Bethlen u. 9.

bortaposó
4138

Fél literes
üveget tisztát vásárolunk. Vörös 
marty ucca 1. szám. 4141

i ELADÁS
Síremlékek

már 40 pengőtől kaphatók. Sir- 
szegélyck, sírboltok legjutányo- 
sabb árban. Harkányi Ede szob­
rász és kőfaragó mesternél, Piac
ucca 83.  321

Angol
férfi és női szövetek leszállított 
árban hitelképeseknek részletre 
Weisz Ignácnál, Piac 73. 303

NB. kaptárok
elsőrangú kivitelben eladók. Víg­
kedvű ucca 34. Délutánonként. ^

Csapó ucca 67.,
Bálint József asztalos ajánlja saját 
készítésű bútorait. 306

Parkettfényesitő
nadlólakk különlegességek, kálv- 
ha ezüst, zomáclakkok minden 
színben kapható Klein Vilmos fes- 
tékiizletéhen, Arany János u. 10.
(udvar).  363

Cementlapok,
betoncsövek, kutgyürük legolcsób­
ban beszerezhetők Lukács Vilmos 
és Testvére cement árugyárában, 
Debrecen, Hatvan-u. 7. 452

Sírkövek
műkőből, terméskőből olcsón kap­
hatók Debreceni Miikőgyárnál. 
Fürdő ucca 2. 388

Eladó
jókarban levő ház, beköltözhető, 
van rajta 3 szoha, 2 konyha, elke­
rített baromfiudvar, tyúkólak, fás­
kamarák, szivattyús kút és gyü­
mölcsfák. 375 négyszögöl földdel. 
Értekezni a helyszínen: Tócóskcrt, 
Faiskola ucca 7/g. özv. Polgáriné.

3876

TŰZIFA
és szén legelőnyösebb beszerzési 
forrása Erdélvi tűzifa behozatali 
rt. Telefon 12-50. és 10 93.___ 388

Valódi
angol tavaszi újdonságok megér­
keztek. Hitelképes egyéneknek 
részletre is. Kupfer, Kistemplom- 
bazár. 244

Olcsón
vehet gummitalpú tornacipőt min­
den színben Fmerich Samu cégnél.
Csapó ucca 7. 23»

Bátorok
egolrsóbb beszerzési helye Hauser-
nél, Simonffy ucca 2/c, városi bér-
ház. 256

Karbolineum
nagy és kis mennyiségben kapható
Klein festéküzlet, Arany János
ucca 10. (udvarban). 368

Debrecenben vagy annak kö­
zelében

megvételre
keresek. Részletes Írásbeli aján 
latokat .Havi forgalma 3—4 
ezer pengő“ jeligére a kiadóba 

kérek.

Kapák.
ásók, fonatok, méhészeti cikkek, 
míilép kapható Bakos vaskeres­
kedésében, Csapó 86.

Király kávéi
mégis a legjobbak! Aromás, za­
matos, a vevő előtt pörkölve, me­
leg állapotban kapható. Dégeníetd 
tér 11. sz. ________ 317

Butorzsinór,
paplangomb Bnrcza paszományos- 
nál legolcsóbb. Dcgenfcld tér 3.

229

KERESLET

Hencserek,
díványok, matracok, készen kap­
hatók Glattstein kárpitos mester­
nél, Püspöki palota. ___ 614

Eladó
egy jókarban levő jégszekrény. Ér­
tekezni: Bethlen u. 36. szám, 4139

Ebédlő,
modern, uj, olcsón eladó. Szent 
Anna 31., uccai emelet. 4144

Sodrony ágybetétet
legjobb minőséiben készít

NEUMANN, Péterfla-utca 19.

Ügyes
női és j>yermekruhavai iónt? un h 1- 
zakhoz ajánlkozik, vidékre is.
Varga u. 42. III. ajtó._________ 4143

Mérlegképes
könyvelőnél azonnal [elveszek. —- 
Bércer iivegkereskedő, Piac ucca 
66. _ _  617

Szerény igényű
perfekt gép- és gyorsíró esteli iro­
dai munkát vállal. Cím: 9—12 tele­
fonszám. 4109

Perzsaszőnyeget
kéz alatt vennék. Cim a kiadóban 

________  3965
Kézimunka­

anyagok, fonalak, gépazsurozás, 
plisszirozás legolcsóbban Szilágyi­
nál, Széchenyi ucca 1.________ 291

Téglát,
cserepet, meszel, cementet, só­
dert, stukator nádat legolcsóbban 
Roscnfeld Kálmánnál kaphat és 
megrendelhet. Költségvetést sze­
mélyesen bemutatom. Telep: Sa­
létrom 12. Telefon 674. 297

Kalapok
alakítását, tisztítását vállalom. Uj 
kalapok legszebb modellekben ol­
csón szerezhetők be Oláh Józset 
kalapkereskcdőnél, Piac ucca 63.

_______________ 308
JÓMINÖSÉGÜ

csertégla és cserép kapható a 
Tóth és Sebestyén rt. Kishegyes! 
úti téglagyárából. — Eladása Si- 
monffy ucca Ha. II. emelet. Tele­
fon 6-ltk____________________388
RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE 
is Mándokinál, Arany János ucca 
13._________ _____ 284

Gyenge
tavaszi túró kapható Turóüzem- 
ben, Darabos u. 20. Telefon 668.

233
Női és férű

divatkalapok a leg jutányosakban 
beszerezhetők M. Nagy Mihály 
kalaposnál, Szinház-átjáró. Alakí­
tások gyorsan és pontosan eszkö­
zöltetnek. 438

Gyermekdivatházban
Debrecen, Városháza (főkapu mel­
lett) legolcsóbban beszerezhetők: 
gyermek és habi fehérnemüek, 
keresztelő párnák és paplanok, 
meleg babi és játszóruhák, köté­
nyek, szvetterek, leányka és fiú 
szövetruhák, meleg habi kabát­
kák, sapkák, kalapok.

A Hortobágy Mümalom RT,
Böszörményi ut 1. sz. alatti tele­
pén évtizedek óta fenálló lisztüz­
letben az általánosan elismert jó- 
minőségű liszt, korpa, tengeri, ár­
pa és darák változatlanul állan­
dóan kaphatók. Telefon megren­
deléseket bármilyen kis tételben 
is házhoz szállítunk. Telelőn 179.

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonáruk, építési 
anyagok a legolcsóbban beszerez­
hetők a Debreceni Műkőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. sz. 388

Mész,
darabos és oltott, cement és min­
dennemű építkezési anyagok, tűzi­
fa, hasábban, apritottan a legszoli­
dabb kiszolgálásban kapható. — 
Fischer Béla, Hatvan ucca 64. 440

Ügyes
masamódleányok fölvétetnek Frici 
kalapszalonban. 4110

Egy
megbízható egyén bármily bizalmi 
állást elvállal. Cim a kiadóban.

3959
~~Két

orvostanhallgató szerény bútoro­
zott szobát keres május 1-re. Ci­
met a kiadóba kérünk. 4103

Gyermek sportkocsit
keresek megvételre. Grosz, Kis­
hegyes! ut 3. 4026

VEGYES
GYERMEKKABÁTOKAT 

hozott kelméből olcsón varr a 
Gyermekdivatház, Városháza (fő­
kapu mellett).

207

Delejgynjtó, feszmérő,
orvosi műszereket készít, javítelad

Föüdvéri Mór
Debrecen, Széctienyl-ucca 

SS szám Telefon 68

jVe/jéz
selyem

harisnya
6 pen flő

ROYAL ÁRUHÁZ, Piac ucca 85
Kiadó

árnyas parkban nyaralásra 2 szo­
ba, előszoba, konyha bútorozva. 
Koncz, Poroszlay ut 1. 4145

PIAC UCCÁN
raodern 7 szobás lakás május 1-re 
kiadó. Cím a kiadóban, 3450

MENEKÜLT ÓRÁS 
szakszerűen, meglepő olcsón vál­
lal javításokat. Rákóczi n. 36. sx

Vendéglők,
kávémérés, fűszer-, szatócsüzle­
tek a város minden részén nagy 
választékban kaphatók. Hajdú üz- 
letközvetitő irodája, Budapest. 
Kenyérmező ucca 1. (Rákóczi úti 
sarokházban.)

Vendéglősház
kőrútnál, kitűnő üzlettel, 380 mil­
lió, százötvennel átvehető. — 
György, Budapest, Conti ucca hét.

Előszoba
falíogas, Wertheim vaskazetta, ás- 
ványgyüílemény, mosóteknő. cse­
lédágy eladó. Poroszlay ut 51. 4142

„Nívó"
legmodernebb kölcsön könyv tár 
május elsejétől Piac ucca 75. 4107

Kiilönbejáratu
bútorozott szoba május 1-rc ki­
adó. Sas-u. 3. _________

MODERN
kétszobás lakást a nagyállomás 
felé való részen Jelenéssel május j 
1-re keresek. Cím a kiadóban.

3754 I

4 VAGY 5 SZOBÁS 
lakást keresek lehetőleg a köz­
ponton lelépéssel, esetleg cserélés 
utján. Cim a kiadóban

KOLLÉGIUM
mellett csinosan bútorozott szoba 
úriembernek vagy Hala! párnak 
kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

3537
Zsinór,

rojt, harisnyafejelés, szcmfelsze- 
dés Paszomány gyárban, Piac u. 
32., udvarban. 570

BÚTOR
legjobb minőségben, legolcsóbb ár­
ban, legkedvezőbb feltételekkel. 
Szántó Zsigmond. Színház-átjáró.

468

Facementtetők
javítását szakszerűen végzi Lu­
kács Vilmos és Testvére, Debre­
cen. Hatvan u. 7. 452

Sírkövek,
fejfakövek műkőből és termés­
kőből legolcsóbban beszerezhe­
tők és megrendelhetők Polgári 
Lajos, Tócóskcrt, Faiskola u. 7/g.

3938

500,000
korona ebédkoszt a Goldstein-téle 
nrth kóser étkezdében, Piac ucca 
19. 478

Ür.lethclyiséd,
ló helyen, Teleki u. 62. kiadó. 
Ugyanott száraz, vályog kapható.

4119

4 szobás
uj modern uccai emeleti lakás 

adó. Hunyadi u. 17,

Legújabb
Mli-Slilrt!

CSÓKRÓL CSÓKRA
operett szenzációs sikerű számai:

Pengő
Dísztér 100. ...........................2.40
Kcll-e csók...................................... 2.40
Johb ma egy pengő . . . 2.40
Olly o my Oily............................ 2.80

TANGÓ DALOK:
Sarny tangó-album ...

(8 legszebb cs legújabb tangó 
dal.)

Lesz maga juszt is az enyém .
Szeret -e még? ........................
Este hétkor .............................
Nem hiszek én semmit se magá­

nak ............................................
Brazíliában .............................
Sz'í.'.v maga vérbeli párisi lett .

CHARLESTONOK, WALZEREK
stb.:

Megv a Zsuzsika. . .
Du (Who...) . . .
Kés: vagyok apukám 
Oh Miss Hannah 
Another Rubinstein 
Ei iichnem 
Katicabogár

í Az én babám egy fekete no 
Les' még a ridikiilbe .
Always .............................
Du nur du? ....................

ZENE ALBUMOK
Savoy tango-album................... L20

(8 legszebb és legújabb tangó 
dal.)

Irving-album. 12. sz..................... b.
(Legújabb és legjobb táncslá­
gerek gyűjteménye.)

Salabert legújabb. 8-ik párisi
zenealbum .............................^.20
(20 legújabb Salabcrt-sláger!) 

stb. stb. 
kaphatok:

Hegedűs és Sándor rt.
I(önvv-'és zenemükereskcdéeébefl

414" a foposta mellett. Telefon 54. sz.

5.20

2.40
2.40
2.40

2.40
2.40
2.40

2.40
2.40
2.40
3.60
2.40
2.40
2.40
2.40
2.40
2.40
2.40

■iMMtett midii és Séedor Irodalmi ét avomdal tét véijUna**| Mo*T*jnmdá|áhu. Mae eeea ál, tata.


